














100% вважають, що будь-які діти мають право функціонувати у соціумі, не 

залежно від того мають вони порушення психічного розвитку чи ні.  

45% досліджуваних готові надати матеріальну допомогу дітям з РАС. 

Детальний опис результатів анкетування 

У ході дослідження було визначено, що 50% від всіх досліджуваних не 

володіють інформацією про розлад аутистичного спектру та ніколи не спостерігали 

його у реальному житті. Вони не знають причини розвитку РАС та його основні 

ознаки. 

Всі інші 50% досліджуваних обізнані щодо РАС, причин його розвитку, та 

стикалися з проявом цього розладу у близьких родичів або знайомих.  

Варто зазначити, що про розлад аутистичного спектру знають більше осіб у віці 

20-30 років, у порівнянні з досліджуваними старшого віку.  

Всі досліджувані, які знають, чому виникає цей синдром та основні його прояви 

відповідали, що з повагою та толерантністю ставляться до таких дітей та вважають, 

що всі особи з РАС варті уваги та потребують допомоги. Всі 100% опитуваних 

стверджують, що держава недостатньо дбає про таких осіб з РАС. 

     Для покращення умов життєдіяльності такої категорії дітей всі досліджувані 

відповіли, що варто створювати більше реабілітаційних центрів для реабілітації. 

Окрім цього потрібно проводити комплексну просвітницьку роботу з населенням, і 

в першу чергу з тими фахівцями, які надають допомогу особам цієї категорії. 

Також  у відповідях увага акцентувалася і на батьках, які виховують дітей з РАС, 

адже саме на їх плечі лягає такий тягар, який емоційно виснажує їх, що призводить 

їх психологічний стан до хронічної втоми і як наслідок, до емоційного вигоряння. 

Саме тому, всі опитувані пропонують надавати потужну психологічну підтримку 

таким батькам. Всі досліджувані вважають, що будь-які діти мають право 

функціонувати у соціумі, не залежно від того мають вони порушення психічного 

розвитку чи ні. В свою чергу, 45% досліджуваних готові надати матеріальну 

допомогу таким дітям. Коли досліджуваних запитали, чим вони могли б допомогти 

дітям-аутистам, то Іншим досліджуваним було важко дати відповідь на запитання. 

 
 





Заключний етап анкетування учнів (після проведення заходів) 

Результати «Анкета для учнів на рефлексію» 

Дане анкетування складалося з 5 розгорнутих запитань. У цьому опитуванні взяло 

участь 145 учнів 10 та 11 класів загальноосвітніх шкіл . 

1. «Чи був для Вас корисним цей захід? Якщо так, то чим саме?» - у цьому 

запитанні всі учні (100%) вважають проведений захід інформативним і 

корисним. І був він корисним тим, що вони отримали багато нової 

інформації щодо специфіки спілкування з дитиною-аутистом. 

2. «Що нового Ви дізналися на сьогоднішньому заході?» - у висловлюваннях 

респондентів звучали наступні відповіді: почули багато цікавого про 

поведінку дітей з РАС, причини цього розладу, іхні реакції на ті чи інші 

життєві ситуації, як вони сприймають світ та як вони можуть 

соціалізуватися. Також учні отримали рекомендації щодо того, як їм 

реагувати на поведінку дитини-аутиста. 

3. «Чи змінилася Ваша думка стосовно дітей-аутистів? Як саме?» - 60% учнів 

вагалися у своїх відповідях, у 40% респондентів думка змінилася в 

позитивну сторону. 

4. «Чи змінилося Ваше ставлення до дітей-аутистів після сьогоднішнього 

заходу? Як саме?» - 85% учнів написали, що їх ставлення до дітей-аутистів 

було і буде толерантним, 15% відповіли, що вони не можуть надати 

відповідь на це запитання.  

5. «Як, на Вашу думку, Ви можете допомогти таким дітям?» - 35% учнів 

написали, що вони ніяк допомогти не зможуть та від них абсолютно нічого 

не залежить. Інша частина 65% учнів писали, що вони могли б допомогти 

підтримкою, розумінням, могли би подружитися з такою дитиною.  

Дане анкетування дало змогу отримати зворотній зв’язок від учнів після заходу 

та зрозуміти наскільки корисним він був для них.  

Загальний висновок за анкетами:Результати використаних анкет свідчать про 

те, що проведені заходи «Світ очима дитина-аутиста» для учнів 10-11 класів ЗОШ 

були корисними навіть, врахувавши і те, що деякою інформацією щодо дітей з РАС 

вони вже володіли. Учні обізнані, що таких дітей варто поважати та ні в якому разі 

не ображати, також не варто боятися з такими дітьми товаришувати. 

 





Ефект  від  використання  сімейної  арт-терапії  –  в  її  здатності  надати 

відповідні засоби для самовираження і комунікації всім членам родини.  

Застосування  зображувальної терапії та робота з різними видами пластичних 

матеріалів  на арт-терапевтичних заняттях  надав можливість для розвитку творчих, 

комунікативних здібностей членів родини, підвищення їх самооцінки,  емоційного  

потенціалу та вмінь  виражати  емоції,  навичок  соціальної  підтримки  та  

взаємної  довіри, психорозвантаження. 

 

Арт-терапевтичні заняття з дітьми 

 Мета: Діагностувати психологічні проблеми дитини; найменш безболісним 

способом вивести назовні пригнічені емоції, почуття і думки. звільнити від агресії, 

нервозності, психологічної скутості, фобій, неврівноваженості; розвинути 

комунікативні навички для соціальної адаптації; підняти самооцінку, позбавити від 

комплексів; сприяти самореалізації; розкрити творчий потенціал, відкрити нові 

можливості; навчити дитину концентруватися на відчуттях і почуттях; розвинути 

навички самоконтролю; оздоровити та відкорегувати психологічний стан. 

Кількісні показники: До занять з сімейної арт-терапії долучилося 15 дітей з РАС. 

Кіль-ть занять 10. 

Якісні показники:  

Комплекс  арт-терапевтичних методик і вправ, який використовувався на 

заняттях дав можливість розвинути у дитини такі процеси, як прийняття себе і 

своєї індивідуальності, розвиток творчих здібностей та розвиток багатьох корисних 

соціальних навичок. 

 

Ізотерапія та тістопластика (робота пластичними матеріалами - кольорове тісто, 

пластилін, кінетичний пісок) емоційно розвантажували дітей, дозволяли їм 

звільнитися від негативних емоцій і агресії,  розвинути дрібну моторику дали 



можливість психологу зрозуміти дитину, вивести її на контакт. Діти проявляли 

себе на арт-терапевтичних заняттях кожний індивідуально: одні - надавали 

перевагу малюванню пальчиковими фарбами, олівцями, фломастерами; другі  - 

аплікації; інші  - ліпленню.  

Так як більшість дітей з РАС, які були активними учасниками проекту, є підлітки – 

для них також арт-терапевтичні заняття мали позитивний ефект: відбулася корекція 

невпевненості у собі, замкнутості; зменшилися прояви тривожності та 

агресивності; зникли часті зміни настрою; профілактика підліткової депресії, яка 

досить небезпечна при становленні особистості людини. Особливо популярною 

серед підлітків-аутистів виявилася мандалотерапія -  розфарбування в формі кола, в 

якому розміщено візерунок. Підліток при зафарбовуванні не тільки навчився 

гармонійно підбирати кольори, але і досягнув більш спокійного і зосередженого 

стану. 

Арт-терапевтичні заняття супроводжувалися також і використанням казкотерапії та 

музичною терапією, що давало поштовх для сублімації на малюнок всіх внутрішніх 

негативних станів,  розвитку уяви, уваги, мислення, сприймання у дітей та 

підлітків,. За відгуками батьків та спостереженнями психолога позитивні  

результати у дітей та підлітків від проведених занять проявлялися у таких 

особливостях: вже через 2-3 заняття (в залежності від індивідуальних 

особливостей) у них помітно поліпшувався настрій, нормалізувався сон, 

підвищилася комунікабельність, підвищилася самооцінка. 

 



Корекційно-розвивальні заняття  

 Мета: Корекція небажаних форм поведінки, які заважають навчальній діяльності 

та взаємодії з іншими дітьми і дорослими. Формування і розвиток пізнавальної 

активності, активізація когнітивних процесів мозку, соціальної поведінки і вміння 

спілкуватися. Закріплення навчальної поведінки, що робить можливим розвиток 

інтелекту, мотивації вчитися і слідувати встановленим правилам, формування 

знань, вмінь та навичок. Стимуляція роботи органів почуттів і розвитку сенсорних 

систем з метою більш успішного навчання дитини.  

Кількісні показники: До корекційно-розвивальних занять долучилося 12 дітей з 

РАС. Кіль-ть занять – 8. 

Якісні показники: Робота з дітьми на корекційно-розвивальних заняттях 

проводилася в таких сферах: сприйняття; координація очей і 

рук; інтелект; розвиток уваги, великої та дрібної моторики;  елементарна 

пізнавальна діяльність; мовлення; самообслуговування; імітація; соціальні 

відносини; зняття тривожності та поліпшення моторних навичок. Були використані 

методи корекції: ігрова, сенсорномоторна, нейропсихологічна та поведінкова 

АВА терапії.   

  

 

Активно застосовувалися на корекційно-розвивальних заняттях розвиваючі 

ігри, які допомогли  дітям з РАС адаптуватися в соціумі, поліпшити контактність з 

навколишнім середовищем, зміцнити зв’язок з батьками, скорегувати небажану 

поведінку, підготуватися до взаємодії з іншими дітьми. Не менш важливим було 

проведення на заняттях і сенсорних ігор, які дали можливість дітям розкрити 

якомога ширший спектр почуттєвих відчуттів, увійти в контакт з дорослим, почати 

довіряти; отримати інформацію про навколишній світ, позитивні емоції, нові 

сенсорні враження; позбутися від напруги; звикнути до виконання конкретної ролі 





ЛФК стали для дитини з РАС відмінною можливістю для практики соціальних 

навичок 

 

 

 

 





2% дали відповідь «Більш-менш» 

2% відповіли «Більше так, чим ні» 

2% написали «Володію, але не зовсім досконалим» 

Отже, можна зробити висновок за цим питанням, що більша частина 

опитаних студентів вважають, що володіють достатніми знаннями щодо осіб з 

розладом аутистичного спектру. 

 

Чи надавали Вам знання про сучасні методики абілітації та реабілітації 

дітей з РАС? 

60% опитаних відповіли «Так» 

36% відповіли «Ні» 

2% «Більш-менш» 

2% відповіли, що отримували знання, але вони хотіли б більше. 

Отже, за допомогою цього запитання, можна зробити висновок, що більша частина 

респондентів мають знання про сучасні методики абілітації та реабілітації дітей з 

РАС. 

 



Чи проводилася у ЗВО інформаційно-роз’яснювальна робота щодо 

формування толерантного ставлення до дітей та інших вікових категорій з 

РАС? 

 

60% опитаних відповіли «Так» 

2% надали відповідь «50/50» 

38% написали «Ні» 

Відповіді цього запитання дали змогу визначити, що у даному навчальному закладі 

проводились інформаційно-роз’яснювальні роботи щодо формування толерантного 

ставлення до осіб з РАС, але в недостатній кількості. 

Чи варто у загальноосвітніх школах створити спеціальні умови для таких 

дітей? Які саме? 

Лише 2% опитаних вважають, що у загальноосвітніх закладах не потрібно 

створювати спеціальні умови для таких дітей. 

Всі інші опитані вважають за необхідне створювати спеціальні умови для таких 

дітей, що будуть спрямовані на корекцію та розвиток таких дітей.  

 

 



Яким має бути ставлення до дітей та інших вікових категорій з РАС? 

Найбільший відсоток набрала відповідь про толерантне і доброзичливе ставлення 

до дітей з РАС (14%), 2% написали, що ставлення до таких дітей повинно бути 

таким самим, як і до інших, можливо навіть трохи більше уваги, щоб вони не 

відчували себе відчуженими. 2% написали, що таких діток потрібно просто 

сприймати, не ображати. 2% написали особливим повинно бути ставлення. 2% - 

коректним. По 2% отримали також, відповіді про доброзичливе, дбайливе, із 

здоровим глуздом.  

Отже, всі опитані вважають, що такі дітки є повиноцінними членами суспільтсва до 

яких потрібно ставитися з повагою, добротою, толерантно.  

 

Чи є у Вашому оточенні діти з РАС? 

У цьому запитанні 74% опитаних відповіли, що вони не мають у своєму оточенні 

дітей з РАС. 

26% написали, що в їхньому оточенні є дітки-аутисти. 

Отже, серед опитаних більша половина не стикалася у реальному житті з дітками з 

РАС, у їх оточенні не було таких осіб. Інші ж, у релаьному житті стикалися з 

такими дітками, спілкувалися з ними.  

Як саме Ви допомогли би таким дітям? 

У цьому запитанні ми отримали найрізоманітніші відповіді. 22% затруднилися дати 

відповідь та написали «не знаю». 7% написали, що вони могли б допомагати 

матеріально. 5% - «по-різному», в залежності від ситуації. Далі, були відповіді 

«відносилася до них як і до звичайних дітей сприяти адаптації до життя в 

суспільстві, можливо провела б з ними тренінги в ігровій формі із залученням 

батьків, допомога у соціалізації, можливо у школі чимось допомогла б, підтримка, 

спеціальна школа». 

Отже, можемо побачити, що студенти готові по-різному допомагати діткам з РАС, 

одні з них готові проводити щось з дітками та їх батьками, одні за те, щоб створити 

спеціальні школи, інші готові матенріально підтримувати діток-аутистів.Висновок. 

За результатами опитування ми можемо зробити висновок, що студенти володіють 



інформацією щодо РАС, причин його виникнення, форм та сучасних технологій 

психологічної допомоги дітям-аутистам. Більша частина студентів у реальному 

житті стикалися з такими дітьми, знають про специфіку спілкування з ними, в 

загальному, у студентів простежується сформоване  толерантне ставлення до осіб з 

РАС. Але, варто зазначити, що результати анкетування доводять, що у навчальних 

закладах проводиться недостатня кількість просвітницьких-профілактичних 

загально-університетських заходів та роз’яснювальної роботи з даної проблеми. 

Але у процесі вивчення фахових навчальних дисциплін у ВОЗ все ж таки увага на 

вищезазначеній категорії дітей акцентується доволі часто, так як з кожним роком 

кількість дітей з наявним аутизмом зростає. Опитувані студенти, також вважають, 

що держава має подбати про таких дітей  та створити спеціальні умови для їх 

реабілітації та абілітації. Певна кількість опитуваних готові надати матеріальну 

допомогу таким дітям.  

 

Дане опитування дало змогу визначити, що навчальний заклад повинен більше 

організовувати заходів з інформування студентів з даної проблеми.  

Також проведено низку зум-конференцій для фахівців, батьків та всіх охчих 

на різні навчальні теми: 

-Соціально-побутова адаптація дітей з розумовими і фізичними недоліками 

-Принципи та форми соціальної роботи 

-Професійне 

 вигорання медичних працівників 

-Реабілітаційна робота: цілі, напрямки, система заходів 

-Технології соціальної реабілітації різних категорій осіб з інвалідністю 

-Реабілітаційна робота з дітьми з девіантною поведінкою 

-Уміння комунікувати из дітьми РАС  

-Що таке та для чого потрібні АВА, DLT (Daily Life Therapy) терапії  



Планові показники проекту виконані відповідно до плану реалізації 

 

(Усі розроблені презентації,матеріали та інш.можуть бути надані за вимогою) 

(зазначити, чи було досягнуто очікуваних результатів при виконанні (реалізації) 

програми (проекту, заходу); чи мають отримані результати суспільну цінність, 

яку саме; порівняти планові та фактичні показники; якщо не вдалося досягти 

планових показників – вказати причини, що спричинили таку ситуацію) 

 

 

 

Планові показники (відповідно до опису 

програми (проекту, заходу) цільової аудиторії 

Фактичні показники цільової аудиторії 

Представники 

(всього: з них, осіб з 

інвалідністю,  

в т.ч. жін./чол. – 

особи з інвалідністю) 

Кількість Представники 

(всього: з них, осіб з 

інвалідністю,  

в т.ч. жін./чол. – 

особи з інвалідністю) 

Кількість 

     

   Під час реалізації проекту «Допомога дітям з аутизмом та іншими 

психомовленнєвими особливостями розвитку «Я МОЖУ» було заплановано надати 

послуги 80 дітям з РАС та іх сім’ям,фактично надано 112 особам з інвалідністю, в 

т.ч. жін./чол. , та їхнім опікунам 114 осіб (особи без інвалідності. Онлайн 

конференції,семінари,навчальні заходи охопили 182 особи з різних регіонів 

України. Проанкетовано та опитано 560 осіб з них осіб з інвалідністю-невідомо. На 

очних заходах було присутньо більше ніж 300 осіб. 447 підписантів на соціальну 

сторінку у соцмережах. Планові показники досягнуто ,охоплено цільової аудиторії 

більше ніж було заплановано. 





Інформаційно висвітлювали діяльність у спільнотах вайбер, телеканалах та радіо, в 

соціальних мережах, у закритій групі батьків дітей з інвалідністю, панельних 

дискусіях тощо. Рівень поширення всеукраїнський. Посилання: 

-Сторінка ГО : https://www.facebook.com/profile.php?id=100075800997511  

-Відеоролик: https://www.facebook.com/100075800997511/videos/4759484714097696 

-Мультимедійний кліп Всі люди різні - Аутизм (соціальне відео): 

https://www.youtube.com/watch?v=slEQlpecA2E 

-https://www.youtube.com/watch?v=yXROOG1WvlI 

-https://www.youtube.com/watch?v=iiaAPvGPos0 

-https://www.youtube.com/watch?v=AzlpxfBRjTk 

(зазначити, які методи, канали та інструменти поширення інформації про 

програму (проект, захід) використовувались і які інформаційні та медіа-

партнери брали участь у виконанні (реалізації) програми (проекту, заходу); з 

якими засобами масової інформації співпрацювало громадське об’єднання; які 

технології та медіа використовувалися для поширення інформації; порівняти 

планові та фактичні показники; якщо не вдалося досягти планових показників – 

вказати причини, що спричинили таку ситуацію) 

 

 

Перспективи подальшого виконання (реалізації) програми (проекту, заходу) після 

завершення періоду фінансової підтримки за рахунок бюджетних коштів, можливі 

джерела фінансування 

Планові показники (відповідно до опису програми 

(проекту, заходу) 

Фактичні показники 

Робота з сім’ями дітей з РАС продовжується за рахунок благодіних та членських 

внесків.Даний проект може продовжено за допомогою залучення до його реалізації 

волонтерських організацій та служби зайнятості. Окремо ведемо пошук міценатів 

які можуть допомогти у повноцінному відкритті центру реабілітації дітей що 

дозволить щоденну підтримку сімей. Працівники,сім’ї які долучалися до реалізації 

проекту зацікавлені у пролонгації проекту бачучи позитивну динаміку,зворотній 

зв’язок від роботи проекту 

(порівняти планові та фактичні показники; якщо не вдалося досягти планових 

показників – вказати причини, що спричинили таку ситуацію) 

 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100075800997511



